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Ata da Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Valença, Estado da 
Bahia, realizada a 07 de março de 2023.  

Às quinze horas do dia sete do mês de março, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Isaías Nascto efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Oficio datado de 06 de 
março, assinado pelo Vereador VALDIRO OITICICA, enviando para apreciação 
e votação o Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2023, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciano a Sra. Érica Santos Queiroz”; Projeto de Lei nº 39/2022, que 
“Altera Redação da Lei Municipal 2.647/21, revoga no art. 2º, I; inserindo o inciso 
I do § 5º do art. 34 da Lei Federal 14.113/20 no art. 2º § 4º; insere alínea no § 7º 
do art. 2º; que Dispõe sobre a Reestruturação do Conselho de Acompanhamento 
e Controle Social do Fundo de Manutenção da Educação Básica e Valorização 
dos Profissionais da Educação - CACS-Fundeb de Valença, em conformidade 
com o art. 212-A da Constituição Federal, regulamentado na forma da Lei nº 
14.113/2020 e dá outras providências”; Projeto de Lei Complementar nº 12/2023, 
que “Altera a redação do art. 3º e acrescenta o art. 25-A na Lei Municipal nº 1.950 
de 10 de junho de 2008, bem como altera o art. 4º, acrescenta o § 3º ao art. 8º 
e altera o caput do art. 10, todos da Lei Complementar nº 05/2017 e dá outras 
providências”; Projeto de Lei nº 03/2023, que “Institui o Programa de 
Parcelamento Incentivado - PPI 2023, e dá outras providências”; Projeto de Lei 
nº 02/2023, que “Dispõe sobre o dia da cavalgada do âmbito do município de 
Valença e dá providencias”, de autoria Vereador ISAIAS NASCTO; Projeto de 
Lei nº 03/2023 que “Dispõe sobre a obrigatoriedade do poder executivo municipal 
em disponibilizar os meios para pagamento de todas as taxas, impostos e 
contribuições de melhorias, a partir do primeiro dia útil do mês de janeiro do ano 
corrente fiscal”, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Lei nº 
04/2023, que “Estipula sanções para indivíduos que cometam assédio contra 
mulheres ou as exponham publicamente ao constrangimento”, de autoria do 
vereador VALDIRO OITICICA; Projeto de Lei nº 05/2023, que “Denomina Via 
Pública na Sede do Município e dá outras providências”; Projeto de Decreto 
Legislativo de nº 01/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Rodrigo Chaves Silva”, de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO; Projeto de 
Decreto Legislativo de nº 01/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano 
ao Sr. Márcio Júlio de Souza”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA; 
Projeto de Decreto Legislativo 03/2023, que “Institui a Comenda Desembargador 
Sinésio Cabral Filho para homenagear as pessoas físicas que prestaram serviço 
de relevante interesse público ou desempenharam função pública a bem do 
interesse do município de Valença” de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO; 
Projeto de Decreto Legislativo nº 04/2023, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Rita de Cássia Damásio Borges”, de autoria do Vereador 
FABRICIO LEMOS; Requerimento de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA 
solicitando a instalação de Tribuna Livre com a participação do Sr. Marcus 
Vinicius Santos (Secretário Infraestrutura) na mesma, para o dia 28 de março, 
para explanar sobre o deslocamento do lixo localizado no Orobó, limpeza do rio, 
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localização dos containers e descarte que ainda vem sendo feito no local; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO propondo a 
aprovação de uma Moção de Aplausos à Secretaria de Estradas e Rodagens, 
na pessoa do Sr. Reginaldo Reis, destacando todo o efetivo de colaboradores 
daquela secretaria que presta um serviço de excelência à comunidade 
valenciana, com dedicação, zelo e profissionalismo; Proposição subscrita de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA apresentando sete indicações 
formuladas: 1. patrolamento da rua Augusto Caldas no Areal de cima; 2. 
recuperação das transversais do Jambeiro; 3. limpeza da Rua do Jardim Emarc; 
4. implantação de placa na Rua Advogado Muniz indicando descida proibida; 5. 
Solicitou do SAAE a limpeza e desentupimento da rede de esgoto no bairro 
Santa Luzia; 6. construção de passarela no Jambeiro; 7. sinaleira na Rua 07 de 
Setembro próximo ao hospital; Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. 
Presidente anunciou o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais 
franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS 
NASCTO declarou uma mensagem para todas as mulheres pelo dia de amanhã, 
08 de março, que se comemora o dia delas. E apresentou oito indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize melhorias nas 
seguintes comunidades: Vila Boa Esperança, Rio do Meio no Orobó, Jatimano 
da Beira do Rio Jequiriçá, Broqui no Orobó, e Rio dos Frates; 2. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realiza melhorias no acesso da rua da Graciosa, em Cajaíba; 
3. Que o Prefeito acione sua secretaria competente para resolver, em caráter de 
urgência, o problema do lixo da estrada do Orobó, que está todo espalhado pela 
via e vem causando transtornos para aqueles moradores; 4. Que o Prefeito, 
através de sua Secretaria de Saúde, tome providências para resolver o problema 
dos veículos que transportam pacientes para fazer tratamento em outras cidades 
e que é um serviço emergencial; 5. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, forneça uma melhor estrutura para que a guarda civil municipal 
possa combater o sério problema que vem ocorrendo na feira-livre, a qual se 
tornou uma “cracolândia”, com muitos usuários de drogas, ponto de tráfico de 
drogas, bandidos trocando tiros, e se faz necessária a imediata ação por parte 
do poder público para conter essa criminalidade; 6. Que as Secretarias de 
Esporte e de Infraestrutura providenciem a requalificação da praça dos bichos, 
localizada no Loteamento Bahia, Bairro da Bolívia; 7. Que a SEINFRA 
(Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia) providencie o acesso à nova 
sede da 5ª Coorpin (Coordenadoria Regional de Polícia do Interior) localizada no 
Loteamento Novo Horizonte, nesta cidade de Valença; 8. Que a Secretaria de 
Infraestrutura providência a construção de novos pontos de ônibus em nosso 
Município e requalificação dos já existentes com acessibilidade para cadeirantes; 
ANTÔNIO HERALDO ALVES DOS SANTOS apresentou três indicações: 1. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria de Estradas e Rodagens, faça a 
recuperação das estradas da região do Garapa; 2. Que o Prefeito, através de 
sua Secretaria de Estradas e Rodagens, faça a recuperação das estradas do 
povoado da cachoeira do Agosto; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Saúde, tome providências para resolver o problema dos veículos que 
transportam pacientes para fazer tratamento em outras cidades e que é um 
serviço emergencial; FABRÍCIO LEMOS apresentou sete indicações verbais: 1. 
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Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o serviço de encascalhamento 
na estrada da região do Canta Galo, inclusive o trecho que liga a comunidade da 
Guabiraba; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize serviço de 
melhoria na estrada da comunidade do Sítio Renascer; 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize serviço de melhoria do trecho do calçamento na esquina da 
Rua Antônio Isidoro Franco com a Baixa Alegre; 4. Que o SAAE realize serviço 
de troca de manilhas na segunda travessa da Baixa Alegre; 5. Que a Secretaria 
Municipal de Desenvolvimento Econômico, antes de liberar os espaços para 
instalação de circos ou parques, abra um diálogo com os setores que serão 
afetados no local; 6. Que o setor de limpeza pública retire os galhos que estão 
entrelaçando nos fios da rede elétrica do caminho 01 da Urbis; 7. Que a 
Secretaria Municipal de Educação, através de seu setor de transporte escolar, 
providencie as linhas das seguintes regiões rurais: Una Mirim para Aroeira, 
Aroeira para Cajaíba, e Matão para o Bonfim; CRISTIANO BARBOSA DOS 
SANTOS apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a pavimentação dos caminhos da Urbis (menos o 9 que já 
está em andamento) e da Rua Milton Lemos da Silva, utilizando material 
sextravado com, pelo menos, 35 MPa (Mega Pascal), a fim de suportar o trânsito 
de veículos pesados; 2. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a o 
patrolamento e encascalhamento da estrada da região da Boa Vista; 3. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize o patrolamento com aplicação de material 
pedroso nas ruas do Loteamento Tio Virgínio I e II; 4. Que o SAAE disponibilize 
uma equipe, principalmente com um engenheiro, para avaliar e tomar as 
providências com celeridade no caminho 19 da Urbis, onde existe uma baixada 
que, quando chove, dos dois lados, a água fica empossada e quatro casas ficam 
alagadas, portanto é necessário que se realize um serviço de desobstrução, 
fazer uma canaleta (que dá em média 20 metros linear), e a colocação de 
algumas manilhas para construção de duas sarjetas; HELTON BRANDÃO 
declarou uma mensagem para todas as mulheres pelo dia de amanhã, 08 de 
março, que se comemora o dia delas. E apresentou dez indicações: 1. Que a 
Secretaria de Infraestrutura promova a implantação de lixeiras coletoras nas 
praças e no calçadão do nosso município; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura 
faça a implantação e construção de pontos de ônibus na cidade e zona rural; 3. 
Que a Secretaria Municipal de Saúde crie uma campanha de incentivo à doação 
de cabelo para pessoas carentes em tratamento de câncer do município de 
Valença; 4. Que as Secretarias de Infraestrutura e de Desenvolvimento 
Econômico instalem um Bicicletário na Praça Admar Braga Guimarães; 5. Que 
a Secretaria Municipal de Educação implante um curso do ensino de Libras para 
professores nas escolas municipais do ensino fundamental II; 6. Que a 
Secretaria de Infraestrutura realize a construção de uma passarela ligando a 
ponte Inocêncio Galvão de Queiroz à praça Admar Braga Guimarães; 7. Que o 
Prefeito, através de seu setor competente, firme convênio com o Governo 
Federal para que, por meio da Polícia Federal, seja implantado um Posto de 
Atendimento ao Estrangeiro - PAE, em nosso município; 8. Que o Prefeito, 
através de seu setor competente, firme convênio com o Governo Federal para 
que, por meio da Polícia Federal, seja implantado um Posto de Emissão de 
Passaportes - PEP, em nosso município; 9. Que as Secretarias Municipais de 
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Educação e da Fazenda destravem o processo licitatório para entrega do 
fardamento escolar dos alunos da Escola Dario Galvão de Queiroz, Gestão 
Compartilhada com a PMBA; 10. Que a SESAB - Secretaria de Saúde do Estado 
da Bahia, regularize o fornecimento de medicações de uso continuo à 5ª DIRES, 
e, consequentemente, aos municípios que dela fazem parte. “Trago o exemplo 
da medicação ADALIMUMABE 40mg, em favor da paciente menor de iniciais ‘K. 
C. E’, Cartão SUS n° 709 6066 9266 4074, a qual é acometida da enfermidade 
ARTRITE REUMATOIDE JUVENIL, e constantemente é fornecida com atraso, 
trazendo consequências à saúde da menor, enquanto em outras DIRES, se 
observa a regularidade”, justificou o Edil; CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS 
declarou uma mensagem para todas as mulheres pelo dia de amanhã, 08 de 
março, que se comemora o dia delas. E apresentou quatro indicações verbais: 
1. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, faça a contratação de 
um coveiro para o cemitério de Cajaíba; 2. Que a Secretaria de Estradas e 
Rodagens dê continuidade na recuperação da estrada de Sarapuí com a 
aplicação de material pedroso; 3. Que a Secretaria de Infraestrutura construa 
uma praça recreativa na comunidade de Cajaíba, com espaço de brinquedos 
para crianças; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura construa um banheiro para 
servir às crianças da escolinha São Francisco, em Cajaíba, junto à igreja do 
Desterro; BENVINDO SOUSA LUZ apresentou quatro indicações verbais: 1. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize a recuperação do caminho 13, na Urbis; 2. 
Que o Pregoeiro da Prefeitura encaminhe a esta Casa a documentação referente 
ao processo licitatório para contratação de transporte para a Secretaria Municipal 
de Saúde; 3. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencia a ampliação dos 
dias de atendimento médico no PSF do Distrito do Orobó, que atualmente é 
quinzenal, assim como aumente o número de especialidades, como urologia, 
oncologia, cardiologia, oftalmologia e clínica geral, para atender diariamente 
aquela população; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a 
recuperação de todas as estradas da região do Orobó, principalmente de Gino 
até o bar da Jia, com a aplicação de solo-brita, assim como nas comunidades do 
Baixão do Orobó e do Camisão do Orobó; BENEDITO SILVA declarou uma 
mensagem para todas as mulheres pelo dia de amanhã, 08 de março, que se 
comemora o dia delas. E apresentou quatro indicações: 1. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize o calçamento das ruas e travessas do Porto da Imbira e do 
Clemenceau Teixeira; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura, responsável pelo 
contrato com a empresa de iluminação pública de Valença, faça uma fiscalização 
na mesma devido as diversas reclamações da população referente aos materiais 
que são utilizados na iluminação da cidade (lâmpadas, braços, relés, etc.) não 
apresentam uma durabilidade satisfatória, precisando ser trocados em muito 
pouco tempo; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça o patrolamento 
com encascalhamento nas estradas da região da Várzea, Bananeira, Terra 
Preta, Buris e Agosto; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize a 
recuperação da estrada de Sarapuí; VALDIR SILVESTRE DOS SANTOS 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Educação 
dê celeridade na reforma das escolas, haja vista que o período letivo já foi 
iniciado e muitas dessas unidades escolares estão sem as condições básicas de 
receberem os alunos, assim como também possa reestruturar as escolas 
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conveniadas de vetor militar; 2. Que a Secretaria Municipal de Educação se 
responsabilize pelos custos com os cortes de cabelo dos alunos das escolas 
conveniadas de vetor militar, haja vista que as famílias desses jovens não 
possuem as condições financeiras para arcar com esta obrigação. Ao finalizar, 
Edil, a pedido do vereador Lelo, declarou uma linda mensagem para todas as 
mulheres pelo dia de amanhã, 08 de março, que se comemora o dia delas; 
VALDIRO OITICICA declarou uma linda mensagem para todas as mulheres pelo 
dia de amanhã, 08 de março, que se comemora o dia delas. E apresentou cinco 
indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, 
estude a possibilidade de trocar os semáforos antigos por melhores e modernos 
aparelhos, evitando os constantes reparos sempre após as chuvas, assim como 
promova a instalação de novos semáforos nos seguintes locais: imediações do 
antigo Mini-Gula, Aguazinha e na Rua Marquês do Herval (em frente ao bar do 
Senado); 2. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, estude a 
possibilidade de implantar ainda este ano mais um Conselho Tutelar em nossa 
cidade, tendo como base o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), que 
prevê que a cada 100 mil habitantes o município deve implantar um novo 
Conselho Tutelar; 3. Que o Prefeito, através de suas secretarias competentes, 
notifique os responsáveis pela interdição da via do Orobó com o lixo doméstico 
da cidade de Valença, ocorrido no último domingo (05/03); 4. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, notifique a empresa que faz o transporte 
do lixo doméstico de Valença para Santo Antônio de Jesus, pois é visível que 
depois que mudou de empresa, a quantidade diária que era transportada para 
àquele município vizinho diminuiu, sendo um dos motivos para o lixo ficar 
próximo da via de acesso; 5. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Saúde, 
dê celeridade na situação dos veículos que fazem o transporte de pacientes, pois 
até então a empresa que ganhou a licitação não apresentou os carros. O Edil 
parabenizou o diretor de transporte da saúde, Sr. Ednei e sua equipe, pelo 
belíssimo trabalho que vinha sendo feito à frente daquele setor. “Acredito que 
em breve, quando se organizar a situação dos veículos, o excelente voltará a 
acontecer”, disse; RYAN SOUSA COSTA comentou sobre a nova fábrica de gelo 
da Colônia de Pescadores Z-15 que foi inaugurada ontem (6), fruto de emenda 
parlamentar do Deputado Federal Raimundo Costa (Podemos-BA), que chega 
para apoiar a produção de peixe, beneficiando diretamente os pescadores e 
marisqueiras de Valença e região, pois irá diminuir seus custos em quarenta por 
cento. E apresentou quatro indicações verbais: 1. Que a Mesa Diretora agende 
uma reunião com o Sr. Prefeito de Valença para tratar sobre o projeto de lei que 
tramita nesta Casa, o qual dispõe sobre a concessão de subvenção às 
organizações da sociedade civil, objetivando conseguir um aumento para essas 
entidades que tanto fazem pelas questões sociais de nossos cidadãos; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura, em conjunto com a Coordenadoria Municipal de 
Proteção e Defesa Civil de Valença, realize uma vistoria técnica, com posterior 
relatório, das empresas que estão operando serviços de detonação com 
dinamite dentro de nosso município, haja vista as diversas queixas de moradores 
de Maricoabo, Estância Azul e Jaqueira sobre as fortes explosões ocorridas na 
pedreira que fica situada nas proximidades dessas localidades, e que vem 
causando rachaduras nas suas casas; 3. Que as Secretarias de Infraestrutura, 
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de Administração e ao SAAE, que façam a rede de drenagem e refaçam a 
pavimentação asfáltica da Rua Marechal Deodoro, da esquina da agência dos 
Correios até o ginásio de esportes, no Bairro do Tento; 4. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realiza a manutenção da Rua Maria Hilda, no Bairro de São Félix, 
mais precisamente nas proximidades de Alonso do Pagode. Finalizou dizendo 
que recebeu correspondência da Coordenação de Programas e Projetos da 
Secretaria Municipal de Educação, em que informa sobre o recebimento das 
quadras para Maricoabo e Guaibim; REGINALDO ARAÚJO apresentou uma 
indicação verbal em que felicitou a Colônia de Pescadores Z-15 e o Deputado 
Raimundo Costa pela inauguração ontem (6), fruto de emenda parlamentar do 
Deputado Federal Raimundo Costa (Podemos-BA), que chega para apoiar a 
produção de peixe, beneficiando diretamente os pescadores e marisqueiras de 
Valença e região, pois irá diminuir seus custos em quarenta por cento. O Edil 
finalizou fazendo menção à questão da polêmica acerca do transporte escolar 
que está parada por falta de pagamento da empresa vencedora da licitação, 
explicando detalhadamente sobre o assunto; BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR 
apresentou seis indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
o conserto de parte da ladeira que dá acesso ao Cristo, no Alto de São Roque, 
bem como melhoramentos na Rua Cidade de Itacaré (conhecida como “rua de 
maninho do boi”), no Loteamento Tio Virgínio; 2. Que as Secretarias de 
Infraestrutura, de Estrada e Rodagem, e o SAAE, façam uma intervenção no 
Loteamento Tio Virgínio para serviços de desobstrução da rede de esgoto e 
melhorias e recuperação das ruas daquela localidade; 3. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize a pavimentação da segunda travessa da Av. Dendezeiro 
(Av. Aurelino Ribeiro Novaes), mais precisamente ao lado da peixaria de 
Geraldo; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura execute a reforma da praça da 
Rua Desembargador Amâncio de Souza (conhecida como “rua do leite”); 5. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize a construção de dois parques planejados 
de eucalipto: um na Praça Getúlio Vargas, na Vila Operária, e outro na Praça da 
República; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura faça uma intervenção na rede 
de esgoto (que está à céu aberto), com a limpeza do canal e posterior colocação 
de manilhas, além do calçamento da Rua Cidade de Abaré, no Novo Horizonte, 
mais precisamente na via onde se localizada a empresa de produtos Rico. O Edil 
sugeriu que, caso não seja possível o calçamento da via, que se faça a aplicação 
de pó-de-brita ou outro material; 7. Que a Secretaria Municipal de Saúde, em 
parceria com a Secretaria de Infraestrutura, realize a reforma com 
melhoramentos de pintura em todas as unidades de saúde do nosso Município. 
O Senhor Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus 
respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente 
anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: 
Projeto de Decreto Legislativo nº 05/2023, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciano a Sra. Érica Santos Queiroz”, de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA. O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, envia as 
matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei Complementar nº 12/2023 que “Altera a 
redação art. 3º e acrescenta o art. 25 na Lei Municipal nº 1950/2008, bem como 
altera o art. 4º, acrescenta o 3º art. 8º e altera o caput do art.10”, de autoria do 
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Executivo. O Sr. Presidente, tendo em mãos algumas propostas de emendas, 
determina a leitura das mesmas, as quais cito: HELTON BRANDÃO apresentou 
três propostas: 1) Emenda Aditiva ao Art. 1º do Projeto, incorporando ao texto os 
subitens 20.2; 20.3; 20.4; 20.5 e 20.6, ficando com a seguinte redação: “Art. 3º 
[...] 20 - Secretaria Municipal de Ordem Pública – SEMOP; 20.1 - Gabinete do 
Secretário; 20.2 - Subsecretário; 20.3 - Departamento de Inteligência; 20.4 - 
Departamento de Planejamento e Operações; 20.5 - Departamento Municipal do 
Trânsito - DMTRAN; 20.6 - Departamento de Defesa Civil”; 2) Emenda 
Modificativa ao Art. 2º do Projeto, alterando o Art. 25-A, ficando com a seguinte 
redação: “Art. 25-A. A Secretaria Municipal de Ordem Pública – SEMOP é 
encarregada de planejar, desenvolver e alinhar as políticas, planos, programas 
e ações comunitárias de prevenção a violência urbana e de segurança pública, 
prevenção e atendimento aos danos causados por intempéries ou desastres, 
ordenamento e fiscalização do transporte público, sinalização e fiscalização de 
trânsito nas vias públicas municipais, ordenamento e fiscalização da Postura 
Municipal, controle e guarda dos veículos das frota do município, controle 
e  ordenamento da rodoviária e banheiros públicos, garantia da segurança e 
preservação dos servidores e patrimônio público, bem como atuar, em parceria 
com outros municípios e órgãos estaduais e da união, com vistas à 
implementação de ações integradas e preventivas de garantia da segurança 
pública”; 3) Emenda Modificativa ao Art. 4º do projeto, alterando o § 3º do Art. 8º, 
com a seguinte redação: “Art. 8º [...] § 3º. O Comando da Guarda Municipal é 
cargo de livre nomeação e exoneração pela chefia do executivo Municipal, 
devendo ser feito entre os cidadãos com reputação ilibada, notável 
conhecimento na área de segurança pública e obrigatoriamente entre os 
membros efetivos do quadro de carreira da GCMV”; REGINALDO ARAÚJO 
apresentou duas propostas: 1) Emenda Modificativa ao Art. 2º, alterando o Art. 
25-A, ficando com a seguinte redação: “Art. 25-A. A Secretaria Municipal de 
Ordem Pública – SEMOP é encarregada de: I - Propor e conduzir a política de 
segurança pública e defesa social do Município, com ênfase na prevenção da 
violência e realização de programas sociais; II - Assessorar o Prefeito e demais 
Secretários Municipais na ação coordenadora das ações de defesa social do 
Município; III - Coordenar as ações da Guarda Civil Municipal, técnica, 
operacional e disciplinarmente; IV - Dirigir a Guarda Civil Municipal de Valença 
técnica, operacional e disciplinarmente; V - Planejar, acompanhar e executar as 
ações de segurança e defesa social municipal; VI - Promover a cooperação entre 
as instâncias federal e estadual, articulando-se com os demais órgãos da 
Administração e com a sociedade, visando otimizar as ações na área de 
segurança pública e social de interesse do Município; VII - Promover a gestão 
dos mecanismos de proteção do patrimônio público municipal e de seus 
usuários, com aplicação de tecnologia avançada; VIII - Implementar, em conjunto 
com os demais órgãos envolvidos, o Plano Municipal de Segurança; IX - 
Planejar, coordenar e fiscalizar todos os serviços que forem exercidos pela 
Guarda Civil Municipais; X - Promover, apoiar e divulgar normas e diretrizes de 
Direitos Humanos, visando à garantia efetiva dos direitos do cidadão; XI - Atuar, 
na política de prevenção e combate às drogas, através de agentes 
multiplicadores, na orientação escolar, na elaboração de estatísticas e sugestões 



 

8 

 

pertinentes, tudo em conformidade com as disposições da Legislação Federal; 
XII - Supervisionar os contratos com empresas prestadoras de serviço de 
segurança do Município, avaliando a sua execução; XIII - Promover a vigilância 
dos logradouros públicos, através de centrais de vídeo monitoramento e demais 
tecnologias avançadas; XIV - Promover a vigilância dos bens culturais e das 
áreas de preservação do patrimônio natural do Município, na defesa dos 
mananciais, da fauna, da flora e meio ambiente em geral; XV - Exercer ação 
preventiva de segurança e defesa social em eventos realizados sob a 
responsabilidade de agentes públicos municipais; XVI - Colaborar com a 
fiscalização municipal, na aplicação da legislação referente ao exercício do 
poder de polícia administrativa do Município; XVII Em conjunto com as demais 
autoridades de trânsito do município, promover a fiscalização das vias públicas 
oferecendo o necessário suporte às demais secretarias municipais e ao 
DMTRAN; XVIII - Acompanhar os órgãos institucionais de segurança em 
atividades operacionais de rotina ou emergenciais realizadas dentro dos limites 
do Município; XIX - Atuar, em parceria com os demais órgãos e entidades, no 
combate e prevenção à exploração sexual de menores e adolescentes; XX - 
Promover articulação nas instâncias federal e estadual e com a sociedade 
visando potencializar as ações e os resultados na área da defesa social com a 
efetivação de núcleo de inteligência e tecnologia Municipal, concomitantemente, 
ações de inclusão social; XXI - Executar, por meio de seus órgãos, as políticas 
públicas de interesse da Pasta, coordenando e gerenciando a integração com 
as políticas sociais do Município que, direta ou indiretamente, interfiram nos 
assuntos de segurança urbana, defesa civil e trânsito do município; XXII - 
Estabelecer relação com os órgãos estaduais e federais, visando à ação 
integrada no Município de Valença, através de convênios e parcerias; XXIII - 
Exercer outras atividades correlatas; 2) Emenda Aditiva ao Art. 2º, criando o 
Parágrafo Único ao Art. 25-A, com a seguinte redação: “Parágrafo Único. Para o 
cumprimento das atribuições descritas no caput deste Artigo, Secretaria 
Municipal de Ordem Pública – SEMOP deverá orientar, coordenar e emitir as 
ordens necessárias para o cumprimento das atividades por seus órgãos 
subordinados: Guarda Civil Municipal e DMTRAN, além de requerer, quando 
necessário, o apoio das demais secretarias e diligenciar para requerer apoio de 
outros órgãos de Segurança Pública Estadual e Federal”. Propostas de emendas 
submetidas em apreciação e votação, que foram aprovadas por unanimidade. 
Projeto, já emendado, e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro 
turno; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 39/2022, que “Altera a redação da 
Lei 2.647/2021 Revogando no art.2º alínea ‘l ; Inserindo o inciso I do § 5º do art. 
34 da Lei Federal 14.113/2020 no art. 2º § 4º º; Alterar o art. 3º; Inserir o I do § 
2º do art. 34 da Lei Federal nº 14.113/2 ; Inserir alínea ‘e no § 7º do art. 2º; que 
“Dispõe sobre a Reestruturação do Conselho de Acompanhamento e Controle 
Social do Fundo de Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 
Profissionais da Educação - CACS-FUNDEB de Valença, em conformidade com 
o art. 212-A da Constituição Federal, na forma da Lei nº 14.113/2020, e dá outras 
providências”, de autoria do Poder Executivo. Submetido em apreciação e 
votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último turno, e seguirá 
como autógrafo para a sanção do Poder Executivo; Processo desta Casa, 
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Projeto de Lei nº 03/2023, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade do poder 
executivo municipal em disponibilizar os meios para pagamento de todas as 
taxas, impostos e contribuições de melhorias, a partir do primeiro dia útil do mês 
de janeiro do ano corrente fiscal”, de autoria do vereador VALDIRO OITICICA. 
Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em 
segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder 
Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 04/2023, que “Estipula 
sanções para indivíduos que cometam assédio contra as mulheres ou que as 
exponham publicamente ao constrangimento”, de autoria do Vereador VALDIRO 
OITICICA. Submetido em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em segundo e último turno, e seguirá como autógrafo para a 
sanção do Poder Executivo; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 02/2023, 
que “Dispõe sobre o dia da cavalgada do âmbito do município de Valença, e dá 
outras providencias”, de autoria do vereador ISAIAS NASCTO. Submetido em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo; Processo 
desta Casa, Projeto de Lei nº 03/2023, que “Institui o Programa de Parcelamento 
Incentivado - PPI 2023, e dá providências”, de autoria do Poder Executivo. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submete-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 05/2023, que “Denomina 
Via Pública na Sede do Município e dá outras providências”, de autoria do 
Vereador FABRICIO LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submete-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 02/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Marco Júlio de Souza”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submete-o em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em 
primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 03/2023, 
que “Institui a Comenda Desembargador Sinésio Cabral Filho para homenagear 
as pessoas físicas que prestaram serviço de relevante interesse público ou 
desempenharam função pública a bem do interesse do município de Valença”, 
de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submete-o em apreciação. 
Usaram da palavra os Vereadores Fabrício, Lelo e Reginaldo se congratulando 
e parabenizando a iniciativa do autor por esta justa homenagem. Projeto posto 
em votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo 
desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 04/2023, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana à Sra. Rita de Cássia Damásio Borges”, de autoria Vereador 
FABRICIO LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submete-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 01/2023, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Rodrigo Chaves Silva”, de autoria do vereador HELTON BRANDÃO. 
Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade e 
promulgado pela Mesa da Câmara. O Sr. Presidente submete em apreciação e 
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votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as quais cito: 
Requerimento de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA solicitando a 
instalação de Tribuna Livre com a participação do Sr. Marcus Vinicius Santos 
(Secretário Infraestrutura) na mesma, para o dia 28 de março, para explanar 
sobre o deslocamento do lixo localizado no Orobó, limpeza do rio, localização 
dos containers e descarte que ainda vem sendo feito no local; HELTON 
BRANDÃO propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos à Secretaria de 
Estradas e Rodagens, na pessoa do Sr. Reginaldo Reis, destacando todo o 
efetivo de colaboradores daquela secretaria que presta um serviço de excelência 
à comunidade valenciana, com dedicação, zelo e profissionalismo (em nome da 
Casa a pedido do Edil Cristiano). Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente anunciou o período do 
GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, franqueando a palavra. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS fazendo menção à iluminação 
pública de Valença, a qual vem melhorando e reconhece o esforço da empresa 
responsável para atender a grande demanda do município, entretanto critica a 
Coelba por estar cobrando uma amperagem que não vem fornecendo e isso vem 
causando prejuízos para os consumidores valencianos, principalmente na rede 
pública de energia, pois existem muitas lâmpadas queimadas por este motivo, 
por isso pede providências da prefeitura para que exija que se cumpra o contrato. 
Lamentou o adiamento da tribuna livre com o diretor do DMTRAN, haja vista que 
muitas dúvidas poderiam ser dirimidas devido aos diversos problemas que têm 
ocorrido na cidade. Cobrou da gestão uma solução para o impasse acerca do 
transporte escolar. Em aparte, o Vereador Reginaldo exigiu o cumprimento do 
princípio da celeridade nessa questão para resolver a situação do transporte, 
pois acredita que a morosidade é que está causando o prejuízo. Ao retornar com 
a palavra, o Vereador Fabrício cobrou do Prefeito que nomeie o mais rápido 
possível o novo secretário municipal de turismo; Com a palavra o Vereador 
HELTON BRANDÃO informando que no último dia 1º de março esteve no quartel 
do Comando Geral da Polícia Militar em Salvador para apresentar as demandas 
das escolas conveniadas de vetor militar com gestão compartilhada, com o 
pedido de ampliação desse modelo de gestão, e espera, em breve, que as ações 
solicitadas sejam adotadas. Em aparte, os Vereadores Fabrício e Reginaldo 
comungaram com os anseios do Edil Helton em dar seguimento às ações em 
prol das melhorias nas escolas de gestão militar e também na vinda de mais 
dessas escolas; Com a palavra o Vereador CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS 
cobrando da Secretaria de Educação uma solução para a questão do transporte 
escolar da comunidade da Aroeira, pedindo que se coloque um veículo para 
amenizar o prejuízo que esses alunos terão no ano letivo; Com a palavra o 
Vereador RYAN SOUSA COSTA tecendo comentários a respeito do Código 
Tributário de Valença, mais especificamente sobre a Cosip, lembrando que 
requereu da Mesa Diretora a formação de uma comissão para apurar o caso e 
achar uma forma de ajustar a tributação da iluminação pública de forma justa e 
legal para a população, principalmente da zona rural. E comentou sobre as 
dificuldades que as secretarias têm para gerir ações destinadas às melhorias do 
município, a exemplo da pesca, onde Valença possui um enorme potencial nessa 
área, porém pouco fomentado por esta gestão e pelas anteriores; Com a palavra 
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o Vereador CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS tecendo comentários a 
respeito da perda do prazo pela gestão municipal em vetar o projeto aprovado 
por esta Casa sobre a Cosip (taxa de iluminação pública), mas que foi contestado 
pela prefeito. O Edil solicitou da Presidência da Casa que cobre da Procuradoria 
da Câmara mais celeridade na emissão do parecer sobre essa perda de prazo. 
Pediu aos colegas que marquem um dia nesta semana a fim de alinhar as 
propostas de emendas ao projeto do Refis 2023 (Programa de Parcelamento 
Incentivado) que tramita nesta Casa, haja vista que os reajustes que estão sendo 
cobrados nos alvarás são absurdos e estão pesando muito no bolso de quem 
paga. Em aparte, o Vereador Reginaldo explanou sobre o posicionamento do 
Procurador Geral do Município, Dr. Fleuber Ramos, em que defende que o 
Executivo não perdeu o prazo para vetar o projeto de forma total, mas ressalta 
que a sua preocupação não é com o veto, mas sim com a solução do problema 
que atinge diretamente a população. Ao retornar com a palavra, o Edil Cristiano 
diz estar apenas esperando o parecer da Procuradora da Casa, Dra. Samanta, 
para tomar as providências cabíveis. Em aparte, o Vereador Ryan comparou a 
cobrança da Cosip de Valença a de outros municípios, e considera que aqui vem 
sendo exigida de forma indevida e abusiva e, por isso, se não houver o bom 
senso do Executivo, vai sim buscar auxílio na justiça. Em aparte, o Vereador 
Fabrício chamou a atenção para o fato de que, se o Executivo já percebeu que 
existe algo errado na cobrança da Cosip, então por que não usa a boa vontade 
para consertar o erro? Ao finalizar, Cristiano também lembrou que não foi só a 
Cosip que vem prejudicando as pessoas, mas também outros tributos, a exemplo 
das cobranças indevidas e injustas feitas aos camelôs de Valença. O Sr. 
Presidente verificando não haver mais quem queira fazer uso da palavra no 
período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público 
presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou 
encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, 
Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata. 
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